RAZAO

A razio entre dois nimerosaeb,comb # 0
, € 0 resultado da divisao de a por b. A razéo
entre a e b também pode ser simbolizada por
a+boua:b.

PROPORCAO

A proporcdo € uma igualdade entre duas
raz0es. Representa-se a proporcao por % =
2 (a esta para b assim como c esté para D).

REGRA DE TRES (SIMPLES E
COMPOSTA)

Na regra de trés simples existem apenas
duas grandezas envolvidas e essas
grandezas podem ser diretamente (regra de
trés simples direta) ou inversamente
proporcionais (regra de trés simples
inversa).

Na regra de trés composta, ha mais de duas
grandezas envolvidas na situacao.

EXERCICIOS

1 - (ENEM) Uma empresa de 6nibus utiliza
um sistema de vendas de passagens que
fornece a imagem de todos os assentos do
onibus, diferenciando o0s assentos ja
vendidos, por uma cor mais escura, dos
assentos ainda disponiveis. A empresa
monitora, permanentemente, o nimero de
assentos ja vendidos e compara-0 com 0
namero total de assentos do Onibus para
avaliar a necessidade de alocacdo de
veiculos extras. Na imagem tem-se a
informagdo dos assentos j& vendidos e dos
ainda disponiveis em um determinado
instante.

A razdo entre 0 numero de assentos ja
vendidos e o total de assentos desse Onibus,
no instante considerado na imagem, é

A) 16/42. B) 16/26. C) 26/42. D) 42/26.
E) 42/16

2 — (ENEM) Uma equipe de ambientalistas
apresentou um mapa de uma reserva
ambiental em que faltava a especificacdo da
escala utilizada para a sua confec¢do. O
problema foi resolvido, pois um dos
integrantes da equipe lembrava-se de que a
distancia real de 72 km, percorrida na
reserva, equivale a 3,6 cm no mapa. Qual foi
a escala utilizada na confecc¢do do mapa?

A)1:20B)1:2000C)1:20000D)1:
200000 E) 1 : 2000000

3 - (ENEM) Uma escola langcou uma
campanha para seus alunos arrecadarem,
durante 30 dias, alimentos ndo pereciveis
para doar a uma comunidade carente da
regido. Vinte alunos aceitaram a tarefa e nos
primeiros 10 dias trabalharam 3 horas
diarias, arrecadando 120 kg de alimentos
por dia. Animados com os resultados, 30
novos alunos somaram-se ao grupo, e
passaram a trabalhar 4 horas por dia nos
dias seguintes até o término da campanha.
Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se
mantido constante, a quantidade de
alimentos arrecadados ao final do prazo
estipulado seria de:

A) 920 kg. B)800 kg. C)720 kg. D)600
kg. E)570 kg.

4 - (ENEM) Uma confeccdo possuia 36
funcionarios, alcancando uma
produtividade de 5.400 camisetas por dia,
com uma jornada de trabalho diéria dos
funcionarios de 6 horas. Entretanto, com o



langamento da nova colegéo e de uma nova
campanha de marketing, 0 numero de
encomendas cresceu de forma acentuada,
aumentando a demanda diaria para 21.600
camisetas. Buscando atender essa nova
demanda, a empresa aumentou o quadro de
funcionéarios para 96. Ainda assim, a carga
horéria de trabalho necessita ser ajustada.
Qual deve ser a nova jornada de trabalho
diaria dos funcionarios para que a empresa
consiga atender a demanda?

A) 1 hora e 30 minutos. B) 2 horas e 15
minutos. C) 9 horas. D) 16 horas. E) 24
horas.

5 - 6 funcionarios de uma empresa realizam
uma determinada tarefa em 4 horas de
trabalho. 10 funcionarios, com a mesma
capacidade de trabalho dos anteriores,
realizariam essa mesma tarefa em:

A)2h 40 min. B) 3 h 20 min. C) 3 h 30
min. D) 2 h 24 min. E) 3 h 10 min

ESTATISTICA

Estatistica € o ramo da matematica que
permite, de forma organizada, recolher
dados sobre uma populacdo, analiséa-los e
tirar conclusbes. O uso da pesquisa é
bastante comum nas varias atividades
humanas.

Populacdo ou universo estatistico € o
conjunto de entes portadores de, pelo
menos, uma caracteristica em comum. E a
totalidade de pessoas, animais, plantas ou
objetos, da qual se podem recolher dados. E
um grupo de interesse que se deseja
descrever ou acerca do qual se deseja tirar
conclusdes.

Amostra € um subconjunto da populagéo,
gue nos permite tirar conclusdes da
populacdo sem ter a necessidade de

assumidos por uma varidvel e qual a
frequéncia (percentual ou absoluta) com
que ela os assume.

Exemplo:

Ao 2000
Terremotos | 15

20
1§

A0
13

203 2000|205 | 06| 07 208 | 2w8 200 a0 |
AR

Disponived e i eariquake s poviearakes brawseimTward . Acesso e 13 aga. 2012 (adaplady)]

GRAFICOS

Os graficos constituem um importante
instrumento de analise e interpretacdo de
um conjunto de dados. Diariamente é
possivel encontrar representacdes gréaficas
nos mais variados veiculos de comunica¢édo
(jornais, revistas, televisdo, Internet),
associadas a assuntos diversos do nosso dia-
a-dia, como resultados de pesquisas de
opinido, salde e desenvolvimento humano,
economia, esportes, cidadania, etc.

GRAFICO DE BARRAS

Em um gréafico de barras, uma barra ilustra
cada uma das categorias, cujo comprimento
representa a quantidade, a frequéncia ou o
percentual de valores que se posicionam em
uma determinada categoria.

Como vocé vai passar as festas de final de ano?

Outras [ ] 7%

Golocando o trabalho
emdia Y

Turismo 5%

Viajando para visitar a
familia

] 38%

Em casa com a familia ] 45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

GRAFICO DE SETOR (P1ZZA)

O grafico de setor ou pizza é um circulo
dividido em fatias que representam as
categorias. O tamanho de cada fatia varia de
acordo com a categoria.

desempenho dos candidatos

entrevistar a todos.

nota 6 nota 7

TABELAS .

ol
nota 8
12,5%
nota 5
25

Uma tabela resumida ou distribuicdo de
uma variavel nos diz quais os valores



MEDIA, MODA E MEDIANA

Média aritmetica simples: é o valor que se
obtém dividindo a soma total dos seus
elementos pelo ndmero de elementos do
conjunto.

Média aritmética ponderada: é igual a soma
dos produtos de cada valor pelo respectivo
peso dividido pela soma dos pesos.

Moda: é o valor mais frequente em um
conjunto de dados.

Mediana: depois de ordenados os valores
em ordem crescente ou decrescente (em
rol*), a mediana sera: — o valor que se
encontra no centro do grupo se a quantidade
desses valores for impar. — a média
aritmética entre os dois valores centrais se a
quantidade desses valores for par.

EXERCICIOS

1 - (ENEM) Uma enquete, realizada em
mar¢o de 2010, perguntava aos internautas
se eles acreditavam que as atividades
humanas provocam o aquecimento global.
Eram trés as alternativas possiveis e 279
internautas responderam a enquete, como
mostra o gréfico.

BO% = —
67%

60%

40%

25%

0%
%

SiM I HAD HAD SEI AVALIAR
Analisando os dados do gréfico, quantos
internautas responderam “NAO” a enquete?
A) Menos de 23.

B) Mais de 23 e menos de 25.

C) Mais de 50 e menos de 75.

D) Mais de 100 e menos de 190.

E) Mais de 200.

2 - (ENEM 2021) O quadro apresenta o
numero de terremotos de magnitude maior

ou igual a 7, na escala Richter, ocorridos em
nosso planeta nos anos de 2000 a 2011.

2001
16

2002
13

2003
15
Daporive

Ana 2000
Terremotos 15

pesquisador acredita que a mediana
representa bem o ndmero anual tipico de
terremotos em um periodo. Segundo esse
pesquisador, 0 numero anual tipico de
terremotos de magnitude maior ou igual a 7
é

A)11. B)15. C)155. D)15,7. E) 17,5.

3 - (Enem) Os graficos representam a
producdo de pecas em uma industria e as
horas trabalhadas dos funcionarios no
periodo de cinco dias. Em cada dia, o
gerente  de producdo aplica uma
metodologia diferente de trabalho. Seu
objetivo € avaliar a metodologia mais
eficiente para utilizd-la como modelo nos
proximos periodos. Sabe-se que, neste caso,
quanto maior for a razdo entre o nimero de
pecas produzidas e o numero de horas
trabalhadas, maior serd a eficiéncia da
metodologia.

Pecas produzidas
2000 1800

Em qual s

1000 1100

d | a fOI 1000 800

500

aplicada a

2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 [ 2010 [ 2011 |

16 [ 11 [ 1 18 | 12 | 17 | 24 | 20 |

1400

T T T
Dia 1 Dia 2 Dia 3 Dia 4

Horas trabalhadas

Dia 5

10

Dia 1 Dia 2 Dia 3 Dia 4

metodologia mais eficiente?

A)1.B)2.C)3.D)4.E)5

4 — (Enem) O quadro seguinte mostra o
desempenho de um time de futebol no
altimo campeonato. A coluna da esquerda
mostra 0 numero de gols marcados e a

Dia 5



coluna da direita informa em quantos jogos
o0 time marcou aquele numero de gols.

Se X,Y e Z séo, respectivamente, a média, a
mediana e a moda desta distribuicao, entdo

Gols marcados Quantidade de partidas

0 5
1 3
2 4
3 3
4 2
5 2
7 1

A)X=Y<Z

B)Z< X =Y.

C)Y<Z<X

D)Z<X<Y

E)Z<Y<X

5 — (Enem) Os alunos de uma turma escolar
foram divididos em dois grupos. Um grupo
jogaria basquete, enquanto o outro jogaria
futebol. Sabe-se que o grupo de basquete é
formado pelos alunos mais altos da classe e
tem uma pessoa a mais do que o grupo de
futebol. A tabela seguinte apresenta
informac@es sobre as alturas dos alunos da
turma.

Os alunos P, J, F e M medem,
respectivamente, 1,65 m, 1,66 m, 1,67 m e
1,68 m, e as suas alturas ndo sdo iguais a de
nenhum outro colega da sala. Segundo essas
informagdes, argumenta-se que os alunos P,
J, F e M jogaram, respectivamente

A) basquete, basquete, basquete, basquete.
B) futebol, basquete, basquete, basquete.
C) futebol, futebol, basquete, basquete.

D) futebol, futebol, futebol, basquete.

E) futebol, futebol, futebol, futebol

FUNCAO AFIM

> Uma funcdo polinomial de 1° grau
tem a forma e f(x) = ax + b e a # 0.
Conceitualmente, a funcdo de 1° grau

aparece em situaces onde ha uma parte fixa
e uma parte que varia de maneira
diretamente proporcional a outra grandeza.
> O coeficiente da variavel na funcéo
(A) é chamado de coeficiente angular; ja o
termo independente na funcdo (B) é
chamado de coeficiente linear.

> Quando, a funcdo é chamada de
funcéo linear.b =0

> E importante perceber que o valor
do termo independente (B) da funcdo é o
ponto em que o grafico da mesma corta o
eixoy.

> Percebe-se também que quando o
coeficiente angular a é maior que zero (a >
0 ), a funcdo é crescente e, quando a é
menor que zero ( a < 0 ), a funcdo é
decrescente.

FUNGAO QUADRATICA

> Chamamos de funcéao polinomial do
segundo grau ou funcdo quadrética, toda a
fungéo f : R — R dada por uma lei de forma
f(x) =ax?2 + bx + ¢, onde a, b e ¢ sdo
constantes reais e a # 0.

> Uma equacdo em que oS trés
Media Mediana Moda
1,65 1,67 1,70

coeficientes sejam diferentes de zero é
chamada de equacdo completa e sao
resolvidas através de uma expressdo que
ficou conhecida como Formula de
quadratica, em que as raizes (X’ e X’’) sdo
calculadas em funcéo dos coeficientes da
equacdo. Inicialmente devemos calcular o
discriminante da equagdo, mais conhecido
como delta (A).

> O valor do discriminante (delta)
determina caracteristicas das raizes da
equacéo, caso existam:

A >0 : Duas raizes (zeros) reais distintas.



~b+yA
2a
A= 0 : Duas raizes (zeros) reais iguais (raiz
dupla).
A< 0 : N&o possui raizes (zeros) reais.

A=b*-4ac

X=

> O grafico

> Toda parébola f (x) = ax2 + bx + ¢
possui um ponto, chamado de vértice que é
0 ponto em que a fungdo assume seu valor
maximo (caso a parabola possua a
concavidade voltada para baixo) ou seu
valor minimo (caso a concavidade seja
voltada para cima). As coordenadas do
veértice V da parabola séo:

-] B _TA
LY Eﬂ }r\' 4_3. )
EXERCICIOS

1 — (ENEM) Uma pequena fabrica vende
seus bonés em pacotes com quantidades de
unidades variaveis. O lucro obtido é dado
pela expressdo L(x) = —x? + 12x — 20, onde
X representa a quantidade de bonés contidos
no pacote. A empresa pretende fazer um
Unico tipo de empacotamento, obtendo um
lucro méaximo. Para obter o lucro méximo

nas vendas, os pacotes devem conter uma
quantidade de bonés igual a
A)4. B)6. C)9. D)10. E)14.

2 — (ENEM) Em fevereiro, o governo da
Cidade do México, metrépole com uma das
maiores frotas de automoveis do mundo,
passou a oferecer a populacdo bicicletas
como opc¢do de transporte. Por uma
anuidade de 24 dolares, os usuarios tém
direito a 30 minutos de uso livre por dia. O
ciclista pode retirar em uma estagdo e
devolver em qualquer outra e, se quiser
estender a pedalada, paga 3 dolares por hora
extra. (Revista Exame. 21 abr. 2010.) A
expressao que relaciona o valor f pago pela
utilizacdo da bicicleta por um ano, quando
se utilizam x horas extras nesse periodo é:

A) f(x) =3x B)f(x)=24 C)f(x)=27 D)

f(x)=3x+24 E)f(x)=24x+3

3 - O gréfico da funcéo f(x) = ax + b esta
representado na figura. O valordea + b é:

y4

|

L

,/-2 0

A)-1 B)2/5 C)3/2 D)2 E)-2

4 - A parte interior de uma taca foi gerada
pela rotacdo de uma pardbola em torno de
um eixo z, conforme mostra a figura.

Xy



Eixo de rotacio (2)
y (em) A
1
1

A funcdo real que expressa a parabola, no
plano cartesiano da figura, é dada pela lei

f(x)= §x2—6x+C , onde C é a medida da

altura do liquido contido na taca, em
centimetros. Sabe se que o ponto V, na
figura, representa o Vvértice da parabola,
localizado sobre o eixo x. Nessas condicdes,
a altura do liquido contido na taga, em
centimetros, é

A)l. B)2.C)4. D)5. E)6.

FIGURAS PLANAS
Quadrado Trapézi angul Tidngulo,
—
A A
- A= @:blh A<kh ALl
NI OO
EXERCICIOS

1 - (ENEM 2015) O Esquema | mostra a
configuracdo de uma quadra de basquete.
Os trapézios em cinza, chamados de
garrafdes, correspondem a areas restritivas.

Visando atender as orientacbes do Comité
Central da Federacdo Internacional de
Basquete (FibA) em 2010, que unificou as
marcacgdes das diversas ligas, foi prevista

Esquema I: area restritiva antes de 2010

uma modificagdo nos garrafdes das quadras,
que passariam a ser retangulos, como
mostra o Esquema II.

PO

—g—
B

f
i o

Esquema II: area restritiva a partir de 2010

Ap0s executadas as modificagOes previstas,
houve uma alteracdo na area ocupada por
cada garrafdo, que corresponde a um(a)

A) aumento de 5 800 cm?.

B) aumento de 75 400 cm?.

C) aumento de 214 600 cm?.
D) diminuic&o de 63 800 cm?.
E) diminuic3o de 272 600 cm?.

2 - (ENEM 2016) Um senhor, pai de dois
filhos, deseja comprar dois terrenos, com
areas de mesma medida, um para cada filho.
Um dos terrenos visitados ja esta
demarcado e, embora ndo tenha um formato
convencional (como se observa na Figura
B), agradou ao filho mais velho e, por isso,
foi comprado. O filho mais novo possui um
projeto arquitetdnico de uma casa que quer
construir, mas, para isso, precisa de um
terreno na forma retangular (como
mostrado na Figura A) cujo comprimento
seja 7 m maior do que a largura.



Para satisfazer o filho mais novo, esse
senhor precisa encontrar um terreno
retangular cujas medidas, em metro, do
comprimento e da largura sejam iguais,
respectivamente, a

A) 75 e 14,5

B)9,06 € 16,0.
C)9,36 e 16,3
D)10,0 e 17,0.
E)13,5 e 20,5.

3 - (ENEM 2010) Em canteiros de obras de
construgcdo civil é comum perceber
trabalhadores realizando medidas de
comprimento e de angulos e fazendo
demarcacdes por onde a obra deve comecar
ou se erguer. Em um desses canteiros foram
feitas algumas marcas no chao plano. Foi
possivel perceber que, das seis estacas
colocadas, trés eram vértices de um
triangulo retangulo e as outras trés eram 0s
pontos meédios dos lados desse triangulo,
conforme pode ser visto na figura, em que
as estacas foram indicadas por letras.

N c

A regido demarcada pelas estacas A, B, M e
N deveria ser calgada com concreto. Nessas
condigdes, a area a ser calgada corresponde

A) a mesma area do triangulo AMC.

B) a mesma area do triangulo BNC.

C) a metade da area formada pelo tridngulo
ABC.

D) ao dobro da area do triangulo MNC.

E) ao triplo da area do triangulo MNC.

Iy
A, =m.r? c
AR -
Ac=2A,+A, A
V=mn.r.h a

A:=2(ab + bc + ac)
V=a.b.c

o~
g,
[
s

— 2
3 V= 4nr
3
g

. D=aV/3

S S P

e ol
= 2
A =nr+nrg V=a

1 - (ENEM) Em uma padaria, ha dois tipos
de forma de bolo, formas 1 e 2, como mostra

® @

a figura abaixo.

Sejam L o lado da base da forma quadrada,
r o raio da base da forma redonda, A1 e A2



as areas das bases das formas 1 e 2, e Vi e
V> 0s seus volumes, respectivamente. Se as
formas tém a mesma altura h, para que elas
comportem a mesma quantidade de massa
de bolo, qual é arelagdo entre r e L?

A)L=r. B)L=2r. C)L=nr. D)L=rm.
nr?
E)L="-.
2 - (Enem) Um grupo de paises criou uma
instituicdo responsavel por organizar o
Programa Internacional de Nivelamento de
Estudos (PINE) com o objetivo de melhorar
os indices mundiais de educacdo. Em sua
sede foi construida uma escultura suspensa,
com a logomarca oficial do programa, em
trés dimensbes, que é formada por suas
iniciais, conforme mostrada na figura.

PINE

Essa escultura estd suspensa por
cabos de aco, de maneira que O
espacamento entre letras adjacentes é o
mesmo, todas tém igual espessura e ficam
dispostas em posicdo ortogonal ao solo,
como ilustrado a seguir.

PINE

Ao meio-dia, com o sol a pino, as letras que
formam essa  escultura  projetam
ortogonalmente suas sombras sobre o solo.
A sombra projetada no solo ¢é

3 - (ENEM)

No periodo © ~—
de fim de
ano, 0
sindico de e
um

condominio
resolveu
colocar, em -
um  poste,

uma

iluminacao

natalina em @ -~
formato de
cone,
lembrando
uma arvore
de  Natal,
conforme as figuras 1 e 2.

(€}

A arvore Keais

devera
ser feita

Figura 1 Figura 2

colocando-se mangueiras de iluminacdo,
consideradas segmentos de reta de mesmo
comprimento, a partir de um ponto situado
a 3 m de altura no poste até um ponto de
uma circunferéncia de fixacdo, no chéo, de
tal forma que esta fique dividida em 20
arcos iguais. O poste esta fixado no ponto C
(centro da circunferéncia)
perpendicularmente ao plano do ch&o. Para
economizar, ele utilizard mangueiras de
iluminagdo aproveitadas de anos anteriores,
gue juntas totalizaram pouco mais de 100 m
de comprimento, dos quais ele decide usar
exatamente 100 m e deixar o restante como
reserva. Para que ele atinja seu objetivo, 0
raio, em metro, da circunferéncia devera ser
de



A) 4,00. B)4,87. C)5,00. D)583. E)
6,26.

4 - (ENEM) A siderargica “Metal Nobre”
produz diversos objetos macicos utilizando
o ferro. Um tipo especial de peca feita nessa
companhia tem o formato de um
paralelepipedo retangular, de acordo com as
dimensGes indicadas na figura que segue.
O produto das trés dimensdes indicadas na
peca resultaria na medida da grandeza:

-
> /
- » -~

Pl N 05m
| 25m '
. .

A) massa

B) volume

C) superficie

D) capacidade
E) comprimento

PERMUTACAO

Dado um conjunto de n elementos, chama-
se permutacdo simples dos n elementos
qualquer sequéncia (agrupamento
ordenado) desses n elementos, diferindo
apenas pela ordem dos elementos.

" ol Bl.. .y

plap..n _ N

ARRANJO

Arranjos sd8o agrupamentos em que se
considera a ordem dos elementos, isto &,
qualquer mudanca na ordem dos elementos
altera o agrupamento.

_n!
A= - p)!

COMBINACAO

CombinacOes sdo agrupamentos em que
ndo se considera a ordem dos elementos,
isto €, mudancas na ordem dos elementos
n&o alteram o agrupamento.

_ n!
R -

EXERCICIOS

1 - Um grupo de 8 enfermeiros contratados
por um hospital deve ser distribuidos de
modo que 3 fiqguem no setor de pronto-
socorro, 3 no setor cirdrgico e os demais na
ala pediatrica. O nOmero de maneiras
distintas de se fazer tal distribuigdo é igual
a

A) 66

B) 182
C) 320
D) 560
E) 718

2 - Um rapaz criou uma senha para seu
computador, tomando sua data de
nascimento, 22/12/1998, e embaralhando-
se, ao acaso, seus digitos, sem as barras.
Desse modo, 0 nimero de possibilidades
distintas de senha que ele pode ter obtido é
igual a

A) 1680

B) 2440

C) 3260

D) 4150



E) 5610

3 - (ENEM) Nos livros Harry Potter, um
anagrama do nome do personagem “TOM
MARVOLO RIDDLE” gerou a frase “I AM
LORD VOLDEMORT”. Suponha que
Harry quisesse formar todos os anagramas
da frase “I AM POTTER?”, de tal forma que
as vogais e consoantes aparecessem sempre
intercaladas, e sem considerar o
espacamento entre as letras. Nessas
condigdes, 0 numero de anagramas
formados é dado por

A) 9!

B) 4! 5
C) 2 x 41 5!
D) 9! /2
E) (4! 51) /2

4 - (ENEM) Uma pessoa produzird uma
fantasia utilizando como materiais: 2 tipos
de tecidos diferentes e 5 tipos distintos de
pedras ornamentais. Essa pessoa tem a sua
disposicao 6 tecidos diferentes e 15 pedras
ornamentais distintas.

A quantidade de fantasias com materiais
diferentes que podem ser produzidas é
representada pela expressao

6! 15!

4121 1015!

8, 15

4121 105!

6!, 151

21 5l

6! 15!

21 51

21!

71141

@

®

@

PROBABILIDADE

Ha certos fendmenos (ou experimentos)
que, embora sejam repetidos muitas vezes e
sob condigdes idénticas, ndo apresentam 0s
mesmos resultados. Por exemplo, no

lancamento de uma moeda perfeita, o
resultado € imprevisivel, ndo se pode
determind-lo antes de ser realizado. N&o
sabemos se saira cara ou coroa. A0S
fendmenos desse tipo damos o nome de
fendmenos aleatorios ou casuais.

A probabilidade de um evento A, denotada
por P(A), € um nimero de 0 a 1 que indica
a chance de ocorréncia do evento A. Quanto
mais proxima de 1 é P(A), maior € a chance
de ocorréncia do evento A, e quanto mais
proxima de zero, menor € a chance de
ocorréncia do evento A. A um evento
impossivel atribui-se probabilidade zero,
enquanto que um evento certo tem
probabilidade 1.

EXERCICIOS

1 - (ENEM PPL 2019) Uma empresa sorteia
prémios entre os funciondrios como
reconhecimento pelo tempo trabalhado. A
tabela mostra a distribuicdo de frequéncia
de 20 empregados dessa empresa que tém
de 25 a 35 anos trabalhados. A empresa
sorteou, entre esses empregados, uma

P( A) _ QUERO _ n(A)

TENHO niF)\

Tempo de servigo Numero de empregados

viagem de 25 4
27 1

uma 29 2
semana, 30 2
. 32 3

sendo dois 34 5
deles 35 3

escolhidos aleatoriamente.

Qual a probabilidade de que ambos os
sorteados tenham 34 anos de trabalho?

A) 1/20. B)1/19. C)1/16. D) 2/20. E)
5/20

2 - Numa cidade com 60.000 domicilios,
35.000 deles tém acesso a internet, 25.000
tém assinatura de TV a cabo, e um terco do
nimero de domicilios ndo tem acesso a
nenhum dos dois recursos. Qual € a



probabilidade de um domicilio da cidade,
escolhido ao acaso, ter acesso a internet e
nao ter assinatura de TV a cabo?

A) 1/4 B) 1/12 C) 7/12 D) 3/8 E) 7/8

3 - (ENEM) Em wuma central de
atendimento, cem pessoas receberam
senhas numeradas de 1 até 100. Uma das
senhas é sorteada ao acaso. Qual a
probabilidade de a senha sorteada ser um
namero de 1 a 20?

A.1/100 B.19/100 C.20/100 D.21/100
E.80/100

Triangulo retangulo é todo aquele em que a
medida de um de seus angulos internos é
igual 90° (&ngulo reto). No tridngulo
retdngulo ABC, o angulo C ¢é reto, o lado
oposto ao angulo reto (h) é chamado de
hipotenusa, e os outros dois lados (a e b) séo
chamados de catetos.

A _
cateto (b)
_I?0° i
. B
¢ cateto (a) B
2 2 _ 1.2
a“+b’=

RAZOES TRIGONOMETRICAS

SOHCAHTOA
SEN («):%
A
cos (oc):E
TANG («):%
o 30° 45° 60°
sena l ﬂ ﬂ
2 2 2
cosa| Y3 | ¥2 | 1
2 2 2
v3
tga ? 1 V3
EXERCICIOS

1 - Na figura a seguir, um fazendeiro F dista
600 m da base da montanha (ponto B). A
medida do &ngulo AFB é igual a 30°. Ao
calcular a altura da montanha, em metros, o
fazendeiro encontrou a medida
correspondente a:

_,a':;
',-4"1!

' B

A) 200V3 B) 100V2 C) 150V3 D) 2502

2 - Na figura, o triangulo ABC é retangulo
em A. Sabendo-se que AD =2, CD =8 e
BD =5, a medida do lado BC é




A)11.B) 12.C) 13.D) 14

3 - (Enem 2017) Raios de luz solar estdo
atingindo a superficie de um lago formando
um angulo X com a sua superficie,

conforme indica a figura.
e
B et ]

| Ralos de luz solar estdo atingindo a su

N X
r 7 7 FF T

Em determinadas condicgdes, pode-se supor
que a intensidade luminosa desses raios, na
superficie  do  lago, seja  dada
aproximadamente por I(x) = k . sen(x)

Sendo k uma constante, e supondo-se que X

esta entre 0° e 90°.

Quando x = 30°, a intensidade luminosa se
reduz a qual percentual de seu valor
maximo?

A) 33%
B) 50%
C) 57%
D) 70%
E) 86%



